
MUNICIPALITÀ 8
Chiaiano - Marianella - Piscinola - Scampia

Il Presidente

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA CONSILIARE DEL 19 APRILE 2023

L’anno 2022, addì 19 del mese di Aprile, convocato nei modi di legge per le ore 8:00 con notifica ai Sigg.
Consiglieri depositata agli atti, si riunisce il Consiglio della Municipalità 8 per la trattazione del seguente
argomento iscritto all’ordine del giorno: 
- Campo Rom.

Presiede il Presidente della Municipalità, Avv. Nicola Nardella.

Assiste in qualità di Segretario il Direttore della Municipalità, Dott. Giuseppe Imperatore.

Il Presidente dichiara aperta la seduta alle ore 9:40 e invita il Segretario a procedere all’appello nominale
dei presenti.

ANDREOZZI LUIGI A LOFFREDO CARMINE P P
BOTTONE SALVATORE P MARINO MARIA ROSARIA P
CORRADO ALESSANDRO A MARTELLI ALESSIA A
DE VITO AMLETO P MINCIONE PATRIZIA P

DI CLEMENTE VINCENZO P MUSELLA SALVATORE P
DI DONATO LUISA P PASSARO SALVATORE P

DI GIACOMO SALVATORE P POLVERINO VINCENZO P
DI GUIDA PASQUALE P RANNO ROSARIO P
DI VAIO STEFANO P RIZZO PASQUALE P

DISTINTO ANNA P RUGGIERO FRANCESCO P
ESPOSITO GIUSEPPE A RUSCIANO GERARDO P
ESPOSITO SALVATORE A RUSCIANO ROSA P
FRANCO GIAN LUCA A SALZANO RAFFAELE P

FRONCILLO RITA P SCHIANO TOMMASO P
GRASSO ANTONIO A SCHIATTARELLA MAURO P

Presenti n. 23 Consiglieri, la seduta è validamente costituita.

Nomina scrutatori: Cons.ri Schiano, Di Donato ed Esposito Salvatore.

9:42 Presidente
Riassume la tematica all’ordine del giorno.
Ricorda che nel DUP ci sono 250mila euro da utilizzare per riaprire l’Asse Mediano e liberare le contigue
piazzole. Inoltre, ci sono 8 milioni di euro per la cosiddetta “Emergenza Rom”; si tratta di fondi “congela-
ti” che sono recuperabili.
C’è inoltre la possibilità di utilizzare, a favore dei Rom, i beni confiscati alla criminalità organizzata.
Occorre istituire – sottolinea – un servizio di vigilanza intorno al Campo, in quanto l’Esercito, che pure
svolge un ruolo importante, ha nel luogo una presenza statica.
Il Consiglio municipale – dichiara – deve mostrare un grande senso di responsabilità, contribuendo anche
a scongiurare scontri tra le comunità presenti nel Campo.
Il disastro ambientale – conclude – è evidente: non possiamo più aspettare.
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9:49 Cons.re Di Clemente
Ricorda che sulla tematica Campo Rom c’è un documento elaborato in Commissione.

9:50 Cons.re Polverino
Propone una sospensione della seduta per attendere l’arrivo del Vicesindaco, che ha annunciato la propria
presenza.

9:51 Presidente
Chiede di mettere ai voti per alzata di mano la proposta del Cons.re Polverino.

La proposta viene approvata all’unanimità. La seduta viene momentaneamente sospesa.

10:28  Alla presenza del Vicesindaco Dott.ssa Laura Lieto e dell’Assessore comunale alle Politiche So-
ciali  Dott.  Luca Trapanese,  il  Presidente dichiara riaperta la seduta e invita il  Segretario a procedere
all’appello nominale dei presenti.

ANDREOZZI LUIGI A LOFFREDO CARMINE P
BOTTONE SALVATORE A MARINO MARIA ROSARIA P
CORRADO ALESSANDRO A MARTELLI ALESSIA P
DE VITO AMLETO A MINCIONE PATRIZIA P

DI CLEMENTE VINCENZO P MUSELLA SALVATORE P
DI DONATO LUISA A PASSARO SALVATORE P

DI GIACOMO SALVATORE P POLVERINO VINCENZO P
DI GUIDA PASQUALE P RANNO ROSARIO P
DI VAIO STEFANO P RIZZO PASQUALE P

DISTINTO ANNA P RUGGIERO FRANCESCO A
ESPOSITO GIUSEPPE P RUSCIANO GERARDO A
ESPOSITO SALVATORE A RUSCIANO ROSA P
FRANCO GIAN LUCA P SALZANO RAFFAELE P

FRONCILLO RITA P SCHIANO TOMMASO P
GRASSO ANTONIO P SCHIATTARELLA MAURO P

Presenti n. 22 Consiglieri, la seduta può validamente riprendere.
Risultando assente la Cons.ra Di Donato, la Cons.ra Martelli viene nominata scrutatrice al suo posto.
Il Presidente dà la parola al Vicesindaco.

10:32 Vicesindaco 
Ringrazia l’Aula per l’invito ricevuto e la possibilità offerta, che consente un confronto sulla questione
all’ordine del giorno. 
Dichiara in premessa che il Campo Rom di Cupa Perillo, che rappresenta una delle situazioni più compli-
cate della città, non è mai stato oggetto di piani urbanistici
Fra le motivazioni più urgenti che spingono verso la risoluzione del problema c’è l’emergenza ambienta-
le. Il Campo è una vasta discarica a cielo aperto che si alimenta di ogni tipo di rifiuto. Con l’ausilio di tec-
nologie avanzate, sono in corso rilevazioni sull’area, dalle quali emerge la presenza di rifiuti illegali e
speciali. 
In città ci sono 5 Campi Rom. Il più grande è proprio quello di Scampia, dove si registra la presenza di ol-
tre 300 persone, più volte censite.
Nelle adiacenze del Campo insiste il complesso abitativo denominato Lotto P, i cui abitanti vivono una
condizione di marginalità, disagio e degrado anche a causa di problemi strutturali degli edifici.
L’ultimo problema recentemente sopraggiunto è quello relativo alla chiusura degli svincoli dell’Asse Pe-
rimetrale di Melito. Città Metropolitana dispone di un finanziamento per ripristinare le uscite all’altezza
del Campo Rom.
Le famiglie di etnia Rom, per un totale di circa 320 persone, in prevalenza di nazionalità serba o macedo-
ne con minoranza italiana, rumena e bulgara, si trovano in un contesto, definito Campo, che tutte le diret-
tive comunitarie vietano, in quanto non sono previsti insediamenti di questo genere. Questa è la ragione
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per cui un finanziamento di 8 milioni di euro che proveniva dalla vecchia strategia “Rom – Sinti – Cam-
minanti” di un decennio fa è stato di fatto “congelato”, in quanto la proposta comunale dell’epoca era di
creare un quartiere residenziale composto esclusivamente da famiglie di etnia Rom. 
La Prefettura, nell’ambito del tavolo interistituzionale a cui partecipano il Comune di Napoli, l’Asl Napo-
li 1 e la Regione Campania, si è detta disponibile a favorire il rientro di tali capitali nelle disponibilità del
Comune di Napoli, a condizione che quest’ultimo avanzi al Ministero dell’Interno un progetto che sia
compatibile con le norme comunitarie antisegregazioniste.
Per quanto riguarda il Lotto P, quando si è aperta la possibilità di presentare progetti su un fondo comple-
mentare del PNRR, il Comune di Napoli ha candidato il programma di riqualificazione del Lotto P, otte-
nendo un finanziamento di 18 milioni di euro. In capo invece a Città Metropolitana ci sono i fondi per la
realizzazione degli “scivoli” dell’Asse Perimetrale di Melito. Il Comune di Napoli ha stanziato 300mila
euro per consentire la realizzazione di sondaggi sul terreno. Il Servizio Tecnico Patrimonio sta elaborando
la documentazione necessaria.  Il  primo passo da fare riguarda il  controllo sull’eventuale  presenza di
amianto.
Spiega che gli 8 milioni per la ricollocazione dei Rom saranno così utilizzati:
- ristrutturazione di 27 appartamenti confiscati alla camorra, distribuiti su tutta l’area urbana del Comune
di Napoli;
- istituzione di un fondo da mettere a disposizione dei cosiddetti “proprietari solidali”, cioè a gruppi del
Terzo Settore o anche a privati che aderiscono al principio dell’affitto solidale;
- voucher di massimo 5mila euro da concedere a famiglie che vogliono riorganizzare la loro situazione
abitativa.
Questo piano – dichiara – è stato elaborato in poco più di un anno di lavoro anche sulla base di un con-
fronto a livello nazionale su politiche adottate da altre città italiane in tema di Campi Rom.
Si sta accelerando quanto più è possibile per la risoluzione delle problematiche ambientali di Cupa Perillo
con un vero e proprio pressing sul Ministero dell’Ambiente, ma per onestà intellettuale va detto che quel-
la discarica è alimentata da attività illegali che provengono da tutta l’area metropolitana, con danni rile-
vanti a carico dei residenti.
Il lavoro – conclude – è molto complicato, ma se restiamo coesi, porteremo a casa i risultati.

10:54 Assessore comunale Trapanese
Chiarisce che il lavoro che in questo momento l’Amministrazione sta portando avanti sulla tematica è
coordinato dall’Assessorato all’Urbanistica, e l’Assessorato al Welfare lo sta affiancando per la disloca-
zione delle famiglie Rom negli appartamenti confiscati e per l’assegnazione dei 5mila euro, al fine di
svuotare il Campo il più presto possibile. Per raggiungere questi obiettivi, c’è bisogno dell’aiuto degli enti
del Terzo Settore. Occorre tempo, perché il problema è molto complesso.

11:00 Cons.re Di Clemente 
Legge un documento elaborato il 13.4.2023 dalla I Commissione consiliare, avente a oggetto “Sollecito
emergenza villaggio Rom in Cupa Perillo e Viale della Resistenza” e indirizzato al Presidente della Muni-
cipalità.
Il documento, nel quale è rimarcata la gravità della situazione relativa alla presenza del Campo Rom a
Scampia, contiene varie proposte:
a) liberare l’area al fine di rendere finalmente agibile la rampa del tratto di Asse Mediano denominato
“Perimetrale di Scampia”;
b) trovare per gli abitanti del Campo sistemazioni idonee e dignitose;
c) attivare progetti, attraverso le ZES, per la realizzazione di attività commerciali rivolte alla manifattura e
all’artigianato, per impiegare la popolazione Rom in iniziative utili alla collettività;
d) predisporre un servizio interforze h24 con funzione di controllo e vigilanza continua nell’area interes-
sata.

11:07 Cons.re Di Vaio
Ricorda le vicende passate del Campo Rom e sottolinea la necessità di azzerare tutto e ripartire daccapo.
Il Campo – dichiara – è caratterizzato da abusivismo, degrado, presenza di rifiuti d’ogni genere. 
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Chiede al Vicesindaco cosa stia facendo nel concreto il Comune per risolvere queste problematiche. 

11:16 Cons.re Passaro
Si sofferma su varie problematiche:
- le condizioni disagiate dei Rom che vivono nel Campo;
- il degrado ambientale che interessa l’area;
- il Piano di evacuazione dei Campi Flegrei, che riguarda anche il territorio di Scampia;
- il fenomeno della compravendita di rifiuti e di auto rubate;
- la mancanza di un sistema di videosorveglianza nella zona.
Ricorda che si tratta di un Campo abusivo in cui si brucia di tutto e dove vengono rubate luce e acqua.
Occorre, pertanto, uno sgombero immediato dell’area. 

11:25 Cons.re Schiattarella
Ricorda che nel Campo Rom di Cupa Perillo c’è di tutto: un vero e proprio disastro ambientale, per il
quale i cittadini esigono risposte. 
Riguardo i sussidi ai Rom, fa presente che bisogna evitare di darli a chi li ha già avuti.
Sottolinea l’importanza della videosorveglianza ai fini del controllo sullo sversamento illecito di rifiuti.
Ricorda che l’inquinamento ambientale è tale da investire un’area molto più ampia di quella di Scampia,
che coinvolge i Comuni di limitrofi e i quartieri del Vomero e dei Colli Aminei.
Riguardo il Lotto 25/80 di Chiaiano, invita il Vicesindaco a intervenire. 

11:30 Esce il Cons.re Di Giacomo.

11:35 Cons.re Giuseppe Esposito
Esprime il proprio apprezzamento per la relazione esaustiva del Vicesindaco Lieto.
Ricorda che gli svincoli dell’Asse Mediano non sono mai stati aperti e si dichiara favorevole alla soluzio-
ne del welfare abitativo. 
Raccomanda, per il futuro, che una volta sgomberato il Campo, nessuno torni più a occupare abusivamen-
te l’area.
Sottolinea che sono sicuramente prioritari gli interventi di bonifica urbana e quelli riguardanti la sistema-
zione dei Rom, ma non bisogna trascurare la questione della riapertura dell’Asse Perimetrale di Scampia.
Affronta, infine, la tematica della riqualificazione del Lotto P, affermando di essere contento che l’Ammi-
nistrazione se ne stia occupando fattivamente. 

11:42 Cons.re Ranno
Sottolinea che è importante rafforzare i controlli sullo sversamento illegale di rifiuti, con l’installazione di
telecamere o l’istituzione di un presidio h24 delle forze dell’ordine.
Dichiara che bisogna evitare, dopo aver trovato loro una nuova sistemazione, che i Rom ritornino nel
Campo, e fare in modo che rispettino le leggi italiane in un’ottica di piena integrazione.

11:49 Cons.ra Mincione
Si sofferma sulle condizioni disumane in cui vivono gli uomini, le donne e i bambini del Campo e si di-
chiara favorevole alla soluzione del welfare abitativo.
Esprime condanna per i furti che avvengono nell’area e auspica una soluzione rapida per la riapertura
dell’Asse Perimetrale. 

11:52 Cons.ra Froncillo 
Dichiara in premessa che nel Consiglio municipale non esistono razzisti.
Chiede se le associazioni che operano all’interno del Campo Rom si autofinanziano o ricevono finanzia-
menti pubblici per l’esecuzione dei loro progetti. 
Fa notare che la sede di una di queste Associazioni è stata di recente ristrutturata a spese del Comune. Co-
me mai? Queste realtà associative cosa fanno concretamente per i Rom? Sono effettivamente attente ver-
so questa problematica?
Sottolinea che il censimento sulle persone effettivamente presenti nel Campo andrebbe rifatto, in quanto
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molte persone si sono spostate in altri Comuni (ad esempio Castel Volturno) ma hanno mantenuto la resi-
denza a Scampia.
Afferma che è importante che i Rom rispettino le nostre regole. 
Conclude sottolineando che le problematiche del Lotto P sono ugualmente gravi e vanno trattate con
grande attenzione.

11:59 Cons.re Polverino 
Chiede agli Assessori Lieto e Trapanese che la problematica Campo Rom sia affrontata con il massimo
impegno e con celerità. 
Occorre evitare – dichiara – che il Campo, una volta sgomberato, venga rioccupato.
Ricorda i problemi causati dalla presenza del Campo: inquinamento, fumi tossici, aumento del tasso tu-
morale nella popolazione.
Chiede di mantenere il tavolo aperto, con almeno un incontro mensile.
Auspica maggiori controlli sul Campo da parte dell’Esercito.

12:06 Vicesindaco Lieto
Precisa che gli 8 milioni per l’Emergenza Rom sembravano ormai persi, ma con l’intermediazione della
Prefettura e le interlocuzioni presso il Ministero dell’Interno, si sta cercando di recuperarli.
Dichiara che le questioni relative al Campo Rom, al Lotto P e all’Asse Perimetrale costituiscono uno
schema perverso fatto di problemi differenti ma correlati. 

12:11 Cons.re comunale Claudio Cecere
Ricorda che nel Lotto P molte persone continuano ad ammalarsi di tumori.
Si dichiara, nonostante tutto, ottimista sulla risoluzione della problematica. 
Chiede che gli interventi di bonifica partano contemporaneamente alla liberazione del Campo.

12:18 Cons.re comunale Carlo Migliaccio
Fa presente che la Giunta Manfredi si è trovata ad affrontare un vero e proprio disastro amministrativo,
politico e istituzionale. Ora – dichiara – è in atto un processo nuovo, fondato sull’Urbanistica “partecipa-
ta” e sull’Ufficio Rom.

12:26 
Interviene Giovanni Buonagurio, rappresentante del Comitato Lotto P. Chiede che i cittadini del Lotto
vengano invitati ai tavoli istituzionali in cui si discute del Campo Rom. 
Ricorda che il tasso tumorale tra gli abitanti del Lotto è arrivato al 47%.
Fa notare che nella zona c’è anche la presenza di un insediamento della società Asia.

12:30 
Interviene Omero Benfenati, rappresentante del Comitato Vele. Afferma che va rafforzato il coinvolgi-
mento dei cittadini, i quali vogliono collaborare ed essere ascoltati. Si sofferma sull’importanza delle te-
matiche legate al diritto all’abitare e al diritto al lavoro.  

12:37 Vicesindaco Lieto 
Gli abitanti del Lotto P – dichiara – devono essere coinvolti, come si fa per altre zone.
Afferma che anche Città Metropolitana deve essere coinvolta nel processo in corso, anche al fine di avere
un cronoprogramma dell’utilizzo dei fondi. 
Per ciò che concerne le attività delle Associazioni sul territorio, dichiara di non essere in possesso di noti -
zie precise.
Rimarca la fondamentale importanza di procedere con la rimozione della discarica e la realizzazione degli
interventi di bonifica.
Fa un appello all’unità e promette che continuerà a venire sul territorio.

12:44 
Il Presidente dichiara conclusa la seduta.
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Del che è verbale.

Il Segretario                                                        Il Presidente
 Dott. Giuseppe Imperatore                                    Avv. Nicola Nardella
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